附件2：纺织之光 “促进新疆纺织产业绿色制造关键技术”重点科技成果简介
成果一： 高效节能棉纺精梳关键技术及成套设备

推广单位：中原工学院

荣获2013年度“纺织之光”中国纺织工业联合会科学技术奖一等奖。

成果介绍：该项目运用现代精梳工艺理论、计算编程技术及机械设计方法，以精梳机的高速节能及改善精梳机的运动配合为目标，建立了分离罗拉运动、钳板运动、钳板开口运动及锡林运动的组合模型，对精梳机的钳板运动、钳板开启闭合、锡林梳理过程、分离接合过程进行了综合系统优化，开发了生产速度可达500-520钳次/分、纺纱品种适应性广的JSFA588、HC500型高效节能精梳机以及采用130度锡林梳理、具有椭圆齿轮传动式锡林变速机构、可纺高品质纱的HC600型精梳机；两种精梳机的适纺纤维长度范围由25-50mm扩展到22-50mm。研制开发了高速精梳机变速锡林结构，攻克了核心零件非圆齿轮等加工难题；开发了与新型精梳机相配套的梳理隔距可调节的梳针锯齿混和式的整体锡林及轻质钳板组件。根据条并卷联合机罗拉式成卷的的原理，对条并卷联合机落卷的过程及落卷动作进行了优化；开发了双气缸活塞杆驱动式棉卷加压机构及HC181D型条并卷联合机，生产速度可达150米/分，生产效率提高10-15%，具有明显节能效果。该项目已申报受理专利51项，已受权专利34项，其中已授权发明专利9项，在国内外核心期刊发表学术论文20篇。该项目产品对品级较低、纤维长度较短的国产原棉的适纺性明显提高，振动小、噪声低，具有明显节能效果。该项目提高了我国高端纺织设备的自主创新能力及国内外市场的占有率，为我国纺织产业升级提供高端装备保障。

成果二： 高效现代化成套棉纺设备关键技术及工艺开发与应用

推广单位： 经纬纺织机械股份有限公司

荣获2012年度“纺织之光”中国纺织工业联合会科学技术奖一等奖。

成果介绍：项目重点研究了成套设备中的数字化单元机的高速、高效、高质和高可靠性技术；粗纱自动落纱和空满管输送技术；细纱集体落纱和留头技术；带识别功能的细络联系统；棉纺设备网络监控与管理技术；以及高效现代化成套设备的纺纱工艺、质量控制模式、设备维护等技术，实现高效现代化棉纺成套设备的自动化、连续化运行。项目采用数字技术实现纺纱过程在线检测、自动控制和网络监控，实现清梳联、粗细联合、纺纱车间网络管理等自动化、连续化、信息化、高速、高效生产；国际首创机幅1500mm，直径1288mm宽幅大锡林梳棉机，增加锡林主梳理区弧长和梳理角度，优质高效；采用嵌入式全数字短片段并条机自调匀整装置及在线检测装置，简化了系统硬件，提高了系统的抗干扰能力和匀整精度；使用三上三下附加压力棒曲线牵伸设计的棉精梳机，提高精梳条干和成纱条干质量。

成果三： 数字化小样纺织快速反应系统的开发与推广应用

推广单位： 天津工业大学

荣获2013年度“纺织之光”中国纺织工业联合会科学技术奖二等奖。

成果介绍：该项目由数字化控制的一系列小样纺织设备组成，包括系列小型梳棉机、并条机、精梳机、粗纱机、并捻联合机、转杯纺纱机、喷气涡流纺纱机、单锭自动络筒机（含纱线检测与分析功能）、并纱机、倍捻机等组成的纺纱系统和单纱上浆机、单纱整经机及系列自动织样机等组成的织造系统。该项目针对现代纺织装备向高速、连续化、自动化、信息化方向发展的背景下，纺织品打样及工艺试验无法再依靠大型生产设备完成，造成违法快速响应市场的难题，以及纺织高等院校采用大型生产设备进行实践教学带来的占地面积大、能源及原材料消耗大、教学难以组织、学生无法亲自动手实践的难题，基于纺织工程专业技术基础，与采用机电一体化技术、数字化控制技术设计开发了系列小样纺织设备和与之相配套的纺织产品CAD软件、纺织工艺设计与管理软件，从收到客户需求信息开始，可在30分钟内输出纱线或织物的电子模拟样，可在2小时内将10-15克纤维纺成纱样，可在4-6小时内织成织物样，实现了8小时内响应市场的快速反应功能。该项目获得国家授权发明专利6项，产品开发获得授权发明专利2项。

成果四： 基于生物酶技术的制品生化处理技术
推广单位： 天津工业大学

荣获2014年度“纺织之光”中国纺织工业联合会科学技术奖一等奖。

成果介绍：该项目研发了蛋白酶与活化剂组成集成催化体系，对羊毛纤维进行生物酶改性的一浴一步法处理，解决了常规酶处理方法中耗时长、需要预处理并且效果差等问题。该项目缩短了生物酶技术在毛纺行业中工艺流程，强化了蛋白酶和活化剂作用于羊毛的效果，获得了细化防缩羊毛纤维，羊毛直径减小1~1.5微米，提高了羊毛纤维的可纺支数。该项目通过对现有的设备改造、改变加工方式和调整工艺参数等措施，利用生物酶细化降解后的常规品质羊毛纤维，成功纺织出具有优良防缩、抗起球、柔软的超薄纯毛织物。该项目在产业化应用后，拓宽了原料适用范围，提升了产品品质和多样性，弥补了我国超细羊毛稀缺的不足。

荣获2014年度“纺织之光”中国纺织工业联合会科学技术奖一等奖。

成果五： 粘胶行业高效节能酸浴处理技术

推广单位： 唐山三友集团兴达化纤有限公司

荣获2015年度“纺织之光”中国纺织工业联合会科学技术奖二等奖。

成果介绍：该项目针对传统酸浴处理技术工艺流程长，占地面积大、设备多造价高，耗用大量蒸气与低温冷却水，操作繁杂，水、电、汽消耗高，基建投资大，维护费用高，单套处理能力与研发的年产8万吨生产线匹配性差等问题。成功开发闪蒸一步提硝一体化大型装置，实现一步提硝工艺产业化应用，缩短了工艺链条；开发16效35t/h闪蒸装置、达到与8万吨单线产能相匹配的目的；开发应用蒸汽梯级利用技术、二级脱气技术，实现脱气能力的提升及低耗运行；开发应用新型闪蒸换热器提升了换热效率，实现二次蒸汽的充分利用；研究应用废水、废渣处理新工艺、新技术，实现循环水废气外排减量、反洗酸泥无害化处理、元明粉干燥系统粉尘治理，达到提高生产效率，降低三废排放目的；研究芒硝溶解后作为纯碱生产原料，减轻了污水厂的负担；研究应用专用添加剂、助剂和防垢技术；通过课题攻关，解决酸浴体系泡沫对生产的影响、消除了闪蒸系统的结垢，达到了提高工艺设备运行稳定性，降低成本的目的。

成果六： 基于不规则图形排样优化理论的服装衣片智能排料技术

推广单位： 西安工程大学

荣获2015年度“纺织之光”中国纺织工业联合会科学技术奖二等奖。

成果介绍： 该项目主要技术内容：1.不规则图形的参数化设计。根据目标主参数决定副参数的值，根据目标类型选择参数值，以及根据已知参数通过函数决定因变参数的值，完成不规则图形的参数化设计；2.复合知识模型建立。构造不规则图形排样优化设计的总体框架，建立决策矩阵，结合计算机技术、人机工程技术，建立起复合知识模型；3.高性能求解算法。将智能体技术和知识发现技术引入进化计算，通过基于粗糙集和粒度计算的知识发现，形成基于知识的多智能体思维进化算法。在算法迭代过程中，扩展算法的搜索范围，增强算法的全局搜索能力，形成高性能求解算法；4.排样方案的综合评价指标体系。基于专家咨询法和模糊层次分析法，提出两者混合的评价指标权值确定方法，通过权值调整系数确定评价指标体系中的各指标最终权值，建立一个合理及操作性强的综合评价指标体系；5.系统开发与应用。利用计算机图形技术、计算几何理论及Visual Studio平台技术，实现基于不规则图形排样优化理论的服装衣片智能排料系统，并在企业实施应用。

 该项目已获软件著作权2项，申请发明专利2项，发表论文6篇。该成果技术节约服装用料，提高排样工作效率，降低人力与生产成本，加强了企业的成本管理，产生明显的经济效益和社会效益。

成果七： 棉花快速检测技术及系列智能检测仪器

推广单位：上海出入境检验检疫局工业品与原材料检测技术中心

荣获2014年度“纺织之光”中国纺织工业联合会科学技术奖三等奖。

成果介绍：该项目采用机械化、自动化、数字化技术建立了棉花准确快速的检测方法，研制了系列智能检测仪器，保证检验数据的可靠性，时效性和客观公正性，推进了棉花检测技术的现代化。主要技术内容;1.研制了高效自动棉花计重抽样系统，提高了重量检测和抽样的客观性和准确性。2.采用固态微波技术开发了棉花回潮率智能测试仪，实现了非接触、快捷、连续的在线测定技术。3.采用光电方法建立了棉花短绒率的快速检测技术并研制了快速检测仪。4.研究了卜氏强力仪和HVI大容量棉花测试棉纤维的效率和检测工作质量，促进棉花贸易的发展。

