附件一： 
“数字化服装造型设计关键技术”成果简介

成果一：服装三维测体试穿系统的开发及应用 

推广单位：上海嘉纳纺织品科技有限公司 

成果介绍：该项目研究了三维测量及人体数据处理、三维服装设计系统、三维虚拟试衣平台等内容。解决了人体测量孔洞填充、引擎稳定性等关键问题，建立了服装虚拟试穿过程中面料的实时快速的物理仿真解决方案，突破了大规模面片碰撞检测的计算效率和模拟真实度的瓶颈，解决了人工测体数据误差较大、采集数据不足、数据不能共享、无法预先展示成衣效果等问题。该系统在实现低耗、高效、快速的同时，使服装设计和生产更具个性化，提高了定制服装的适体率。该研究成果在国内多所专业院校和大中型企业应用广泛，深受好评。该项目荣获2014年度中国纺织工业联合会科学技术奖三等奖。 

成果二：面向电子商务环境的虚拟试衣关键技术及应用 

推广单位：东华大学 

成果介绍：该项目研究了在服装网络销售和定制时用户无法亲身试穿这一典型困境下，如何利用二维服装数码图像进行服装三维形态重建，实现高精度仿真预测及不同体型/姿态下的试衣及评估。该项研究建立了面向电子商务环境虚拟服装的仿真方法，建立了人体模型的全自动测量方法，建立了不同姿态下服装与人体间的同步变形方法，可实现不同人体体型/姿态下的动/静态仿真，建立了网络环境中服装合身性问题的科学表征和准确评价。该项目已在传统服装加工行业和服装网络营销两个领域得到产业化推广应用，在推动服装企业进入以高新技术为导向的电子商务实践及网络营销，包括在线服装定制等方面的科技进步起到了重要的推动作用。荣获2013年度中国纺织工业联合会科学技术奖三等奖。 

成果三：基于人体工学的远红外纳米功能性保健服装结构关键技术及其系列产品开发 

推广单位：德州学院、德州市瑞博服装有限公司 

成果介绍：该项目研究的远红外纳米功能性保健服装系列产品基于人体工学原理，通过服装结构和加工技术的创新，利用镶嵌工艺实现远红外纳米材料与服装面料的结合，根据人体生理结构，确定需要接受远红外功能保健的人体部位，基于人体关键穴位进行特殊的服装结构设计，实现功能材料与人体适用部位进行辐射和按压，对重要的人体穴位形成特殊的理疗作用，起到调节人体经络，实现取暖、保健和康复的作用，完成服装功能化设计意图。该项目开发的产品符合现代人对健康、舒适、环保、低碳生活的需要，具有广阔的应用前景和推广价值。该项目荣获2013年度中国纺织工业联合会科学技术奖三等奖。 

成果四：面向中小型企业的服装定制智能生产系统 

推广单位：苏州大学、南通丝乡丝绸有限公司、苏州雅怡服饰有限公司 

成果介绍：该项研究基于消费市场个性化需求，基于中国人体体型的二维人体测量系统的快速、方便的量体工作，测量数据可与服装样板自动生成系统相结合，实现了服装样板的快速生成。该项技术在一定程度上解决了我国中小型服装企业定制生产过程中的快速量体、快速设计和柔性高效生产的问题；该项吊挂生产方式和智能生产管理软件以及RFID技术的应用，大大提高了中小型服装企业服装仓储的智能化管理水平。该项目荣获2014年度中国纺织工业联合会科学技术奖三等奖。 

成果五：基于信息技术的中型服装企业先进制造工程的建设与创新 

推广单位：东华大学、湖南忘不了服饰有限公司
成果介绍：本项目致力于对中型服装企业进行升级改造，依托东华大学与“忘不了”服饰有限公司产学研合作平台，探索服装产业智能制造生产模式，建设服装先进制造示范企业。从技术创新、人才培养、先进制造等方面进行研究和产业化应用，包括：开发基于三维人体数据的“忘不了”消费群中间体系列人台；开发基于网络的高档定制西服EMTM单量单裁、批量生产信息系统；服装生产工艺技术参数的智能化平台应用系统；数字化服装生产工艺培训系统开发；基于数字化、自动化的先进制造
