附件1：纺织之光“汉麻产业化关键技术及应用”重点成果简介
成果一：汉麻高效可控清洁化纺织加工关键技术与设备

推广单位：中央军委后勤保障部军需装备研究所

成果介绍：针对麻纤维生产中污染重、能耗高、效率低、品质差等难题，通过系统研发，形成了原料制备、产品加工、技术标准的创新体系。主要技术内容：研制了“机械—生物—高温漂洗”环保脱胶工艺技术，连续化带状分纤水洗、漂洗柔软和快速渗透工艺技术，预梳成条、牵切梳理、精梳分理、精细梳理等麻类前纺工艺技术，汉麻纤维双清双梳、紧密赛络和潮态等纺纱关键工艺和设备，汉麻混纺产品染色、柔软及抗皱等关键技术，开发了功能性汉麻系列纺织品。申请国家发明专利26项，授权15项，实用新型授权10项，美国专利授权1项。制订国标6项、行标2项、军标2项。经检测，汉麻棉型短纤维平均长度大于32mm,细度超过3200Nm，麻条纤维长度可调,细度可达2000Nm；纯纺纱可达60Nm以上，麻棉（55/45）纱可达100S以上。加工技术处于国际领先水平。项目获2016年度中国纺织工业联合会科学技术一等奖。

成果二：汉麻改性聚氨酯涂层材料与麻织物抗皱关键技术

推广单位：中央军委后勤保障部军需装备研究所、辽宁恒星精细化工有限公司

成果介绍：本项目研究汉麻杆芯复合粉碎和预聚改性方法，研制出高反应性超细粉体添加剂；研发了高防水、高透湿改性聚氨酯涂层胶、有机硅/聚氨酯改性涂层胶等新产品；开发了耐低温防风透湿涂层织物；研究了汉麻秆芯超细粉体改性聚氨酯的耐老化机理，解决了聚氨酯材料老化降解难题。开发的防水透湿雨衣涂层织物，具有高防水>200kPa、高透湿>6000 g/(m2.d)、8小时雨淋衣内保持干燥、28天湿热老化无粘连等性能；防风透湿面料在-20℃下使用仍具有良好的柔软、透湿性能。获国家发明专利4项，实用新型专利授权2项，制定标准6项。改性聚氨酯涂层织物已应用到军队、检察、邮政、户外、体育等行业，深受消费者的欢迎。获2011年国家科技进步二等奖。 

成果三：汉麻纺纱关键技术及高品质纺织品应用

推广单位：武汉汉麻生物科技有限公司

成果介绍：针对汉麻纤维纺纱技术难题，研发了双清双梳纺和紧密赛络纺关键工艺和设备，解决了高比例、高支混纺的技术难题；开发了潮态纺工艺和设备，实现了汉麻纯纺的高支化、高效节能生产，突破了汉麻纤维成纱支数低、汉麻高支和高比例混纺的技术瓶颈；研究汉麻纤维染色及整理新技术和新工艺，实现汉麻纤维的综合利用，开发高档时装、运动休闲、家用纺织品、产业用纺织品等高附加值功能性产品。申请国家发明专利10项，授权2项，实用新型授权10项，制订行标2项。经检测，纯纺纱可达60Nm以上，麻棉（55/45）纱可达100S以上。在云南和湖北建成年产5000吨汉麻纤维和纱线专业生产厂，在军队和民品得到广泛应用。项目2013年获得中国纺织工业联合会科学技术奖三等奖；“汉麻纤维嵌入式混纺本色纱”被中国科技部等四部委认定为国家重点新产品。

成果四：天然多功能汉麻耐久保新针织面料关键技术

推广单位：雅戈尔集团股份有限公司

成果介绍：采用纱线丝光以及面料圆筒丝光和平幅液氨处理新技术，极大改善汉麻面料的免烫、表面光泽、缩水率和手感柔软等性能；采用真空蒸纱处理，提高纱线的强力、均匀度和柔软度，工艺技术处于国内领先水平，针织织造效率提高2倍以上；采用重金属脱矿前处理技术、生物酶处理技术及氧-氯双漂技术，提高面料漂白的均匀性。抗皱免烫：在洗水20次后，外观平整度≥4.0级；顶破强力：>180N；缩水稳定性：5% ×5%；吸湿性能：<3秒；抗菌性能：>90%，AATCC 100；抗紫外性能：UPF>20，AS/NZS 4399。汉麻针织内衣产品已成为雅戈尔服装的品牌产品。获得发明专利2项，产品2013年被评为国家重点新产品。

成果五：汉麻在家纺产品中的开发与应用

推广单位：孚日集团股份有限公司

成果介绍：该项目针对汉麻纤维特点，优选了汉麻/棉花混纺比例，提高产品的抑菌性能；针对汉麻单纤维较短现象，经纱线采用较强捻技术，毛圈采用中低毛圈高度控制技术，以解决脱毛现象；采用无张力物理柔软技术和柔软剂整理技术相结合，解决了手感僵硬问题；采用生物酶前处理技术，避免了碱处理工艺对汉麻损伤现象，保证了汉麻家纺产品的质量。开发的麻棉混纺床品系列、麻棉混纺毛巾产品技术构思独特、组织和工艺设计新颖、吸湿排汗、抗菌抗紫外、市场前景好，受到广大客商的一致好评。该项目获得了发明专利1项。项目获2014年中国纺织工业联合会科学技术三等奖。

成果六：汉麻微生物脱胶技术及产业化

推广单位：绍兴吉玛良斯服饰设计有限公司

成果介绍：项目采用一种特殊的厌氧型微生物菌种进行脱胶，去除纤维素之外的木质素、多缩戊糖、多缩己糖及其杂聚多糖。微生物脱胶的工艺流程为：菌种～培养～发酵～生产细菌～细菌脱胶～敲麻～给油～脱油水～抖松～烘干(晾干)。微生物脱胶专一性强，作用条件温和，脱胶效果显著，可以提高汉麻的加工质量，降低生产成本，提高经济效益，减轻环境污染，工艺简单易行；项目重点研发“汉麻微生物脱胶”、“汉麻高支高配纱”及“汉麻面料印染后整理”技术，产品在抑菌性、舒适性等方面的特点显著。项目被列入2015年国家火炬计划示范项目。

